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Antwort
der Bundesregierung

auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Sabine Leidig, Herbert Behrens,  
Annette Groth, weiterer Abgeordneter und der Fraktion DIE LINKE. 
– Drucksache 18/671 –

Ausgaben des Bundes für Straßenverkehr, Schifffahrt, Luftverkehr sowie  
Rad- und Fußverkehr 

Vo r b e m e r k u n g  d e r  F r a g e s t e l l e r  

Mit ihrer Antwort auf die Kleine Anfrage der Fraktion DIE LINKE. „Ausgaben 
des Bundes für das Eisenbahnwesen und Zielerreichung der Bahnreform“ auf 
Bundestagsdrucksache 18/49 hat die Bundesregierung umfassend Auskunft 
über die finanziellen Aufwendungen für das Eisenbahnwesen insgesamt sowie 
die Investitionen in die Schienenwege des Bundes gegeben. Gleiches liegt in 
dieser Form für die Ausgaben des Bundes für andere Verkehrsträger einschließ-
lich der jeweiligen Investitionen in Bundesfernstraßen und Bundeswasserstra-
ßen nicht vor.

Vo r b e m e r k u n g  d e r  B u n d e s r e g i e r u n g  

Die Angaben zu den Ist-Ausgaben des Bundes nach Haushaltstiteln werden dem 
Deutschen Bundestag regelmäßig mit dem Regierungsentwurf für den Bundes-
haushalt des übernächsten Jahres vorgelegt und im Druckstück abgebildet. 

Die erbetene Darstellung dieser in den Druckstücken der Haushaltsjahre bereits 
vorliegenden titelgenauen Angaben wurde – wie auch in der Antwort auf die 
Kleine Anfrage der Fraktion DIE LINKE. „Ausgaben des Bundes für das Eisen-
bahnwesen  und  Zielerreichung  der  Bahnreform“  auf  Bundestagsdrucksache 
18/49 – thematisch zusammengefasst, da die Veranschlagung von gleichartigen 
Ausgaben im Laufe der Jahre teilweise unter verschiedenen Titeln erfolgte. 
Diese Zusammenfassungen sollen die Vergleichbarkeit über die Jahre und zwi-
schen den Verkehrsträgern ermöglichen.

Die Angaben in den tabellarischen Übersichten sind der Übersichtlichkeit halber 
bis auf wenige Ausnahmen (bei sehr kleinen Beträgen) gerundet in Mio. Euro 
dargestellt.
Die Antwort wurde namens der Bundesregierung mit Schreiben des Bundesministeriums für Verkehr und digitale Infra-
struktur vom 27. März 2014 übermittelt. 
Die Drucksache enthält zusätzlich – in kleinerer Schrifttype – den Fragetext. 
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1. Wie hoch waren die für den Straßenbau erbrachten Ist-Bundesleistungen 
von 2000 bis 2013 (bitte dargestellt pro Jahr und jeweils unterteilt nach den 
einzelnen investiven Haushaltstiteln)?

Es wird auf die als Anlage 1 beigefügte Tabelle verwiesen.

2. Wie hoch waren im gleichen Zeitraum die Ist-Ausgaben des Bundes für den 
Straßenverkehr insgesamt – einschließlich nachgeordneter Behörden des 
Bundes (bitte dargestellt pro Jahr und jeweils unterteilt nach den einzelnen 
Haushaltstiteln)?

Es wird auf die als Anlage 2 beigefügte Tabelle verwiesen.

Darin nicht berücksichtigt sind die im Kapitel 12 01 veranschlagten Personal-
ausgaben für Beschäftigte des Bundesministeriums für Verkehr und digitale In-
frastruktur (BMVI), die mit der Wahrnehmung von Aufgaben für den Straßen-
bau und Straßenverkehr befasst sind, da eine entsprechende Aufteilung nicht 
vorgesehen ist.

Aus gleichem Grund sind auch die im Kapitel 12 67 veranschlagten anteiligen 
Versorgungsleistungen nicht berücksichtigt.

3. Wie hoch waren die für den Bau von Bundeswasserstraßen erbrachten Ist-
Bundesleistungen von 2000 bis 2013 (bitte dargestellt pro Jahr und jeweils 
unterteilt nach den einzelnen investiven Haushaltstiteln)?

Es wird auf die als Anlage 3 beigefügte Tabelle verwiesen.

4. Wie hoch waren im gleichen Zeitraum die Ist-Ausgaben des Bundes für die 
Schifffahrt insgesamt – einschließlich nachgeordneter Behörden des Bundes 
(bitte dargestellt pro Jahr und jeweils unterteilt nach den einzelnen 
Haushaltstiteln)?

Es wird auf die als Anlage 4 beigefügte Tabelle verwiesen.

In den Angaben sind die Ist-Ausgaben der nachgeordneten Behörden (Bundes-
amt für Seeschifffahrt und Hydrographie und Generaldirektion Wasserstraßen 
und Schifffahrt, Außenstelle West) enthalten.

Nicht berücksichtigt sind die Personalausgaben für Beschäftigte des BMVI und 
für die Beschäftigten der nachgeordneten Behörden, die mit der Wahrnehmung 
dieser Aufgaben befasst sind, da eine entsprechende Aufteilung nicht vorgese-
hen ist.

Aus gleichem Grund sind auch die im Kapitel 12 67 veranschlagten anteiligen 
Versorgungsleistungen nicht berücksichtigt.

5. Wie hoch waren in den Jahren 2000 bis 2013 die Ist-Ausgaben des Bundes 
für den Luftverkehr insgesamt – einschließlich nachgeordneter Behörden 
des Bundes und Beteiligungen des Bundes (bitte dargestellt pro Jahr und je-
weils unterteilt nach den einzelnen investiven Titeln)?

Es wird auf die als Anlage 5 beigefügte Tabelle verwiesen.

Der Deutsche Wetterdienst ist neben dem Geschäftsbereich „Wetter und Vorher-
sage“ mit der Abteilung „Flugmeteorologie“ noch in vier weitere Geschäfts-
bereiche aufgliedert. Die dargestellten investiven Ist-Ausgaben für den Luftver-
kehr umfassen nur die anteiligen Ausgaben für den Luftverkehr, während im 
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Einzelplan 12 Kapitel 12 14 die Ist-Ausgaben in der Regel geschäftsbereichs-
übergreifend angegeben werden.

Nicht berücksichtigt sind die im Kapitel 12 01 veranschlagten Personalausgaben 
für Beschäftigte des BMVI, die mit der Wahrnehmung von Aufgaben für den 
Luftverkehr befasst sind, da eine entsprechende Aufteilung nicht vorgesehen ist.

Aus gleichem Grund sind auch die im Kapitel 12 67 veranschlagten anteiligen 
Versorgungsleistungen nicht berücksichtigt.

6. Wie hoch waren die für den Bau von Radwegen an Bundesverkehrswegen 
erbrachten Ist-Bundesleistungen von 2000 bis 2013 (bitte dargestellt pro 
Jahr und jeweils unterteilt nach den einzelnen investiven Titeln)?

Es wird auf die als Anlage 6 beigefügte Tabelle verwiesen.

7. Wie hoch waren im gleichen Zeitraum die Ist-Ausgaben des Bundes für den 
Radverkehr insgesamt – inklusive nachgeordneter Behörden (bitte dar-
gestellt pro Jahr und jeweils unterteilt nach den einzelnen Haushaltstiteln)?

Es wird auf die als Anlage 7 beigefügte Tabelle verwiesen.

Darin nicht berücksichtigt sind die im Kapitel 12 01 veranschlagten Personal-
ausgaben für Beschäftigte des BMVI, die mit der Wahrnehmung von Aufgaben 
für den Radverkehr befasst sind, da eine entsprechende Aufteilung nicht vorge-
sehen ist.

Aus gleichem Grund sind auch die im Kapitel 12 67 veranschlagten anteiligen 
Versorgungsleistungen nicht berücksichtigt.

8. Wie hoch waren in den Jahren 2010 bis 2013 die Ist-Ausgaben des Bundes 
für den Fußverkehr insgesamt – inklusive nachgeordneter Behörden (bitte 
dargestellt pro Jahr und jeweils unterteilt nach den einzelnen Haushalts-
titeln)?

Im Einzelplan 12 sind keine Titel veranschlagt, die Ausgaben für den Fußver-
kehr enthalten.

Bei Investitionen in Ortsdurchfahrten im Zuge von Bundesstraßen in Ortschaf-
ten mit weniger als 80 000 Einwohnern werden anteilige Investitionen in Geh-
wege entlang der Ortsdurchfahrt vom Bund finanziert. Eine gesonderte Aus-
weisung dieser anteiligen Investitionen erfolgt nicht. Diese sind in der Übersicht 
in Anlage 1 mit enthalten.
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